
   10      

 

 شناسي سال دوم زيست

11 ��ست� مولكولها�

  
  

 

  تار عنکبوت   
  ؟نيستهای تار عنكبوت صحيح  چند مورد از موارد زير در مورد ويژگی  -1

  ی آن، استحكام زيادی دارند. دهنده های تشكيل الف) پروتئين
    ها از مقاومت زيادی نسبت به قطرشان برخوردارند. ب) هر يک از آن

  شوند. ش طول تار میمانند، بدون كشش، باعث افزاي  های درون اجسام مهره ج) رشته
  ويژه و مواد ديگر تشكيل يافته است.  ها از پروتئين د) هر يک از آن

١) ٤  ٢) ٣  ٣) ٢  ٤) ١  
  ی عنكبوت و تار آن صحيح است؟ يک درباره كدام  -2

  ار نسبت به قطر آن، بسيار كم است و توانايی تنيدن تار ارثی است.) مقاومت هر ت١
  دهد. شود و عنكبوت تنيدن تار را با سرعت بسيار انجام می اند، تنيده می ور قرار گرفتهشتی جانهايی كه در سطح پ ) تار توسط غده٢
  يابد. ها تا چهار برابر افزايش می شود، طول رشته های درون اجسام مهره مانند وارد می در اثر نيرويی كه به رشته) ٣
 دهد. مانند، خاصيت كشسانی فراوانی به تارها می های درون خود اجسام مهره مانند برخلاف رشته رههای بين دو جسم مه خوردگی و باز شدن مجدد رشته قابليت پيچ) ٤

    مانند است.  اجسام مهره ............ های رشته ............، به دليل سانی تار عنكبوت خاصيت كشتوان گفت  می  -3
  مجددِ ـ درون شدن خوردگی و باز ) قابليت پيچ٢    ) توانايی افزايش طولِ ـ بين١
  خوردگی و باز شدن مجددِ ـ بين ) قابليت پيچ٤    ) توانايی كاهش طولِ ـ بين٣

   »............ها،  پروتئين ............نوكلئيک اسيدها «؟ استكدام يک مكمل عبارت مقابل   -4
گونی جانداران ه ـ زمينه همانند) ٢  شوند. محسوب میمولكول زيستی ـ نوعی  برخلاف) ١   ستند.ی گونا
  د.نگيری تارهای عنكبوت نقش زيادی ندار در شكل) برخلاف ـ ٤  .دنشو عنكبوت ديده می های تار رشته) همانند ـ در ساختار ٣

  های آن کربن و ویژگی  
  كدام عبارت، درست است؟  -5

  هايی كه در ساختار خود فقط كربن و هيدروژن دارند، كربوهيدرات نام دارند. ) مولكول١
  دهند. های بدن انسان را تشكيل می ترين تركيب دار، بيش كربن های ) مولكول٢
  شوند، كربن دارند. ها ساخته می هايی كه در سلول ی مولكول ) تقريباً همه٣
  ترين تركيب آلی طبيعت، از آمينواسيد ساخته شده است. ) فراوان٤

   است؟ نادرستكدام عبارت،   -6

CH)بعدی مولكول متان  ) در شكل سه١   شود. ، پنج پيوند كووالانسی ديده می4(
  گانه دارد. مولكول سير نشده، مولكولی است كه حداقل يک پيوند دوگانه يا سه )٢
ک گذاشتن دو الكترون ساخته شده است. )٣   پيوند كووالانسی از به اشترا
 اند. ر متصل شدهديگ در هر مولكول پروتئين، هزاران اتم با پيوندهای كووالانسی به يک )٤

  ؟نيستكدام عبارت، صحيح   -7

  شود. های آلی، اسكلت كربنی ناميده می ی كربنی مولكول ) زنجيره١
كسيژن دارند. هيدروكربن) ٢   ها در ساختار خود، كربن، هيدروژن و ا
  نوع هستند. DNA ،۴های  ی مولكول دهنده ) مونومرهای تشكيل٣
  ديگر است. علت نوع تركيب مونومرهای مختلف با يک ، بهگونه  های فردی بين افراد يک ) اختلاف۴

  )85 (آزمايشي سنجش  كدام است؟ ،عبارت صحيح  -8
  مر هستند. ها، پلی ی درشت مولكول همه) ٢  شوند. آلی محسوب میمواد دار،  های كربن ی مولكول همه) ١
  ی، كربن دارند.های آل ی مولكول همه) ٤  مرها، مونومرهای كاملاً يكسان دارند. ی پلی همه) ٣
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  چند مورد از موارد زير صحيح است؟  -9
كثر  ) اتم كربن در تركيب با عناصر ديگر میالف   پيوند كووالانسی تشكيل دهد. ٤تواند حدا

  شوند، مواد آلی نام دارند. داری كه در سلول ساخته می ب) مواد كربن
  دهند. كيل میهای بدن جانداران را تش ترين تركيب دار، بيش های كربن ج) مولكول

  .هايی كه در ساختار خود فقط كربن و هيدروژن دارند، هيدروكربن نام دارند متان و ساير مولكولد) 
١ )٤  ٢) ٣  ٣) ٢  ٤) ١   

  های مهم زیستی ها و واکنش درشت مولکول  
  )86 (آزمايشي سنجش  مر است؟ كدام، تعريفی صحيح برای مولكول پلی  -10

  ) از واحدهايی بسيار متفاوت تشكيل شده است.٢  يل شده است.) از واحدهايی كاملاً يكسان تشك١
  ) از آمينواسيد يا گلوكز يا نوكلئوتيد تشكيل شده است.٤  ) از واحدهايی كم و بيش يكسان تشكيل شده است.٣

    انداران است.ی تنوع در ج ها ، از زمينه............و گوناگونی در انواع  ............ های زيستی، اساس گوناگونی مولكول  -11
  هاDNAهای عنصر كربن ـ ) ويژگی٢  ها ) نوع پيوند بين مونومرها ـ پروتئين١
  های عنصر كربن ـ مونومرهای مختلف ) ويژگی٤  ) نوع پيوند بين مونومرها ـ مونومرهای مختلف٣

    .شود ینمعنوان درشت مولكول زيستی محسوب   به ............در بدن انسان،   -12
  گليسريد ) تری٤  ) گليكوژن٣   DNA)٢  ) پادتن١

 اند. ............آيند كه در افراد مختلف جانداران،  درمی ............صورت  اند، به ............ی جانداران،  های كوچک كه در همه مولكول  -13

  هايی ـ متفاوت مولكول) يكسان ـ درشت ٢    ) يكسان ـ مونومرهايی ـ متفاوت١
 هايی ـ يكسان ) متفاوت ـ درشت مولكول٤    ) متفاوت ـ مونومرهايی ـ يكسان٣

كنش  -14      شود. توليد می ............آيند و در نهايت  درمی ............های آب به صورت  ، مولكول............های  در وا

  ـ مونومر Oو  H) هيدروليزی ـ ٢    مر ـ پلی Oو  Hدهی ـ  ) سنتز آب١
 ـ مونومر OHو  H) هيدروليزی ـ ٤  مر ـ پلی OHو  Hدهی ـ  ) سنتز آب٣

  ............دهی، برخلاف هيدروليز،  در سنتز آب  -15

  گردد. توليد می ATP) ٢    شود. ) آب مصرف می١
  شود. مر كوتاه می ) پلی۴  شوند. از مونومرها حذف می OHو Hهای ) گروه۳

كنش   -16     شود. می ............انرژی  ،دهد، كه برای انجام آن را نشان می ............شكل زير، نوع وا

H H O OH H 2    ٢مونومر H HO ١مونومرHO  

  دهی ـ آزاد سنتز آب) ٤  ـ مصرف هيدروليز) ٣  ـ آزاد هيدروليز) ٢   دهی ـ مصرف سنتز آب )١
كتوز،  nدر اثر هيدروليز   -17    شود.  می ............مولكول آب  ............مولكول لا

١ (n ٢  ـ توليد (n ٣  ـ مصرف (n  n )٤  ـ توليد1    ـ مصرف1
كنش درون  -18 كنش، تشكيل  سلولی را نشان می شكل مقابل، نوعی وا     دهد. را نشان می ............دهد. اين وا

  ها مونومرها از اتم) ١
  ها مرها از اتم پلی) ٢
  مرها از مونومرها پلی) ٣
  مرها از پلی مونومرها) ٤

  )89 پزشكي (آزاد  كند؟ تری مصرف می آب بيش، تعداد مولكول يندكدام فرآ  -19
  ) سنتز آلبومين٤  ی كامل نشاسته ) تجزيه٣  ) سنتز گليكوژن٢  ATP) هيدروليز كامل١

  ها ها و انواع آن کربوهیدرات  
    كدام عبارت صحيح است؟  -20

كاريدها فقط شامل هگزوزها و پنتوزها هستند.١     ) مونوسا
كاريد يافت می ها فقط سه نوع دی ) در سلول٢   شوند. سا
كاريدهای ٣ كتوز هستند.كربنی، ت ٦) مونوسا   نها شامل گلوكز، فروكتوز و گالا
  ) علاوه بر ريبوز و دئوكسی ريبوز، پنتوزهای ديگری نيز وجود دارند.٤

    »............ گلوكز«است؟  نادرستكدام عبارت،   -21
كاريد موجود در خون انسان است.٢  های بدن انسان است. ) سوخت اصلی سلول١   ) مونوسا
كی وجود دارد ميوهو فروكتوز در بسياری از ) ٣   شود. صورت تركيب مشابه ذخيره می ) در گياهان و جانوران به٤  .های خورا
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مولكولآنهزريالم

فعال جاريالگاه

OH HO+ O +H O2

    ............ها،  در انسان، سوخت اصلی سلول  -22
كتوز نيز حاصل می٢    شود. ) نوعی پنتوز محسوب می١   شود. ) از هيدروليز كامل مالتوز و لا
  دهد. های قلبی را افزايش می گريز است و احتمال ابتلا به بيماری ) آب٤شوند. ديگر متصل می به يکاز طريق پيوندهای پپتيدی مونومرهايی دارد كه ) ٣

   كند؟  درستی بيان می كدام، ساختار شيميايی مولكول مالتوز را به  -23

٤  ) ٣  ) ٢  )١ (  

   ؟نداردرو، به كدام فرايند ارتباط  شكل روبه  -24

كارز٢  ) سنتز مالتوز١ كتوز) ٣  ) هيدروليز سا Hی ) تجزيه٤  سنتز لا O2 2  
    است؟ درست موجود در شكری قندِ  كدام مطلب درباره  -25

كاريدها تعلق دارد.۱ كتوز هيدروليز شود.  ) می۲    ) به گروه مونوسا   تواند به گلوگز و لا
 يل شده است.) از دو مولكول پنتوز تشك۴  تری در آب دارد. پذيری كم ، انحلالگلوكز) نسبت به ۳

كنش (  -26 گر در هنگام انجام وا كنش ( ............)، ١با توجه به شكل زير، ا   تواند توليد شود. نمی ............)، ٢توليد شود، در حين انجام وا

H ٢مونومر ١مونومر 
( )

( )
H H O OH 

1
٢مونومر 22 H OH ١مونومرOH  

كارز ـ گلوكز١ كارز ـ فروكتوز٣  ) مالتوز ـ گلوكز٢  ) سا كتوز ـ فروكتوز٤  ) سا     ) لا
    ............ها،  ی كربوهيدرات همه  -27

  ) اسكلت كربنی دارند.٢  شوند. ) درشت مولكول زيستی محسوب می١
  ) در ساختار خود، فقط كربن و هيدروژن دارند.٤  اند. پنتوز ساخته شده ) از مونومرهای هگزوز يا٣

  )91(آزاد پزشكي عصر   تری ساخت؟  ساكاريدی با تنوع بيش توان پلی با استفاده از مونومرهای كدام گزينه، می  -28
كارز و مالتوز١ كتوز٢    ) سا كارز و لا     ) سا
كتوز٣   ) سلولز و گليكوژن ٤    ) مالتوز و لا

  دهد. را نشان می ............ی  كننده رو، چگونگی عمل آنزيم تجزيه هشكل روب  -29

  ) گليكوژن١
  ) پادتن٢
  گليسريد ) تری٣
كارز٤   ) سا

  )90 (آزمايشي سنجش  كدام عبارت، صحيح است؟  -30
كنش هيدروليز، پلی ) دی١ كاريدها با وا كاريدها را به سا   آورند. وجود می سا
كنش هيدرولي٢ كاريدها با وا كاريد ز، دی) مونوسا   آورند. وجود می ها را به سا
كنش سنتز آب ) دی٣ كاريدها با وا كاريد سا   آورند. وجود می ها را به دهی، مونوسا
كنش سنتز آب٤ كاريدها با وا كاريد دهی، پلی ) مونوسا   آورند. وجود می ها را به سا

  ............گليكوژن،   -31

كاريد ذخيره ) همانند سلولز، نوعی پلی١   شود. ) برخلاف نشاسته، در گياهان ساخته نمی٢  ت.ای اس سا
 شود. های كبد انسان يافت می ها، فقط در سلول ) برخلاف پروتئين٤  ) همانند كاتالاز، ساختاری منشعب دارد.٣

   است؟ نادرستكدام گزينه در مورد گليكوژن   -32

  شود. ای ما ذخيره می های كبد و ماهيچه ) در سلول١
  ومر ساخته شده است.) تنها از يک نوع مون٢
  شود. در دستگاه گوارش ما به گلوكز هيدروليز می و ) در منابع غذايی گياهی وجود دارد٣
كنش سنتز ٤ كنش انرژی دهی آب) طی وا   شود. خواه است، توليد می كه نوعی وا

    ............های جانوری،  ای در سلول كربوهيدرات ذخيره  -33
  شود. ای انسان ذخيره می های جگر و ماهيچه ) در سلول٢  شود. ه گلوكز هيدروليز می) به سلولز شباهت بسيار داشته و ب١
كتوز هيدروليز می ) توسط آنزيم٣ كاريد و ٤  شود. های گوارشی انسان به گالا   باشد. كربنی می ٦) مونوسا

    كند؟ سلولی استفاده می های درون يک، از آنزيم انسان، برای هيدروليز كدام  -34
  ی ذرت گليسريد موجود در دانه ) تری٢    ی برنج جود در دانهی مو ) نشاسته١
  گوسفندهای جگر  ) گليكوژن موجود در سلول٤  های جگر خود ) گليكوژن موجود در سلول٣
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     .كنند نمیرا توليد  ............، آنزيم ............توان گفت كه  می  -35

  شاسته ی ن ) گياهان ـ سازنده٢    ی گليكوژن  ) جانوران ـ سازنده١
  ی نشاسته ) گياهان ـ هيدروليزكننده٤  ی سلولز ) جانوران ـ هيدروليزكننده٣

 ............سلولز،  ............گليكوژن،   -36

  ) همانند ـ شباهت بسياری به نشاسته دارد.٢  های گياهی وجود ندارد. ) برخلاف ـ در سلول١
كنش سنتز آب٣  ) همانند ـ از بيش از يک نوع مونومر ساخته شده است.٤  وجود آمده است.  دهی به ) برخلاف ـ طی وا

 است؟ نادرستترين تركيب آلی طبيعت  كدام گزينه در مورد بيش  -37

  ای و دارای انشعابات اندک است. ) رشته٢  شود. ساخته نمی توسط خود جانور اش كننده در بدن جانور، آنزيم تجزيه) ١
  ی گوارش گاو تجزيه شود. تواند در لوله ) می٤  رفته است.كار  ی سلولی گياهان به ) در ساختار ديواره٣

    است؟ نادرستكدام عبارت،   -38
  ای و بدون انشعاب است. ) مولكول سلولز، رشته١
  ی سلولز ساخته شده است. ) هر فيبريل سلولزی از چند هزار رشته٢
  ها مورد نياز هستند. ) در انسان، الياف سلولزی برای كار منظم روده٣
  ی سلولز، جهت ايجاد قند شيرين از نشاسته كاربرد دارد. كننده تجزيه ) آنزيم٤

    دهد. ی سلولی گياهی را تشكيل می ، ديواره............سلولزی تشكيل شده است كه  ............سلولزی، از تعداد زيادی  ............هر   -39
  ـ در تركيب با مواد ديگر ی ) فيبريل ـ رشته٢  ی ـ فيبريل ـ در تركيب با مواد ديگر ) رشته١
  ی ـ بدون تركيب با مواد ديگر ) فيبريل ـ رشته٤  ی ـ فيبريل ـ بدون تركيب با مواد ديگر ) رشته٣

    »............غذای اصلی موريانه، «است؟  نادرستكدام عبارت،   -40
  نياز است. ها مورد ) در انسان، برای كار منظم روده٢  ای و بدون انشعاب است. ) نوعی مولكول رشته١
  شود. های ترشح شده از دستگاه گوارش گاو، تجزيه می ) توسط آنزيم٤  شود. ی سلولی گياهان يافت می عنوان قند ساختاری، در ديواره  ) به٣

  از است؟، چه تعداد مولكول آب، مورد نيبه مونومرهايش اتم كربن وجود دارد. برای هيدروليز كامل اين مولكول ٧٢٠، یسلولز ی رشته  يکدر   -41
١١٩) ٤  ١٢٠) ٣  ٧٢٠) ٢  ٧١٩) ١    

    )91(آزمايشي سنجش   دارند.  ............و در جانوران  ............ساكاريدها در گياهان نقش  پلی  -42
  ای ) ساختاری ـ نقش ساختاری و ذخيره٢    ای ) ساختاری ـ فقط نقش ذخيره١
  ای ـ فقط نقش ذخيره ای تاری و ذخيره) ساخ٤  ای ای ـ نيز نقش ساختاری و ذخيره ) ساختاری و ذخيره٣

    كدام عبارت، صحيح است؟  -43
كاريدها در سلول ) پلی١   ای دارند. تر نقش ذخيره ها، بيش سا
  های گياهی هميشه برای آزاد كردن انرژی، به گلوكز نياز دارند. ) سلول٢
كوئل مركزی سلول صورت ذره ) گليكوژن به٣   د.شو های جگر انسان ذخيره می هايی در وا
  كنند. ی سلولز را ساخته و ترشح می كننده ی گوارش موريانه، آنزيم تجزيه های لوله ) سلول٤

    »شود. ايجاد می ............های  در دستگاه گوارش انسان، مولكول ............از هيدروليز كامل «است؟ نادرستكدام عبارت،   -44
  ی جو ـ يكسانی ) قند جوانه٢    ) قند شير ـ متنوعی١
كاريد ذخيره پلی )٣ كاريد ذخيره ) پلی٤  ای جانوران ـ يكسانی سا   ای گياهان ـ متنوعی سا

     رود. كار می به ............شود، در صنعت برای  ی باطله به قند استفاده می از آنزيمی كه برای تبديل روزنامه  -45

  ) نرم كردن گوشت٢    ) ساختن اسفنج١
  ها ی دانه رج كردن پوسته) خا٤  ) تبديل نشاسته به قندهای شيرين٣

  ها لیپیدها و انواع آن  
    كند. ساكاريد، انرژی آزاد می يک گرم پلی ............، بيش از ............سوختن يک گرم   -46

  پپتيد ـ چهار برابرِ  ) تری٤  پپتيد ـ دو برابرِ  ) تری٣  گليسريد ـ چهار برابرِ  ) تری٢  گليسريد ـ دو برابرِ  ) تری١
  )90 (آزمايشي سنجش    ............گليسريدها  موجود در ساختار تری اسيدهای چرب  -47

  اند. ديگر متفاوت ) همواره با يک٢    اند. ديگر مشابه ) همواره با يک١
  اند. ديگر متفاوت ) در بسياری موارد، با يک٤  اند. ديگر مشابه ) در بسياری از موارد، با يک٣

 ............، مولكولی است كه ............مولكول   -48

  ای دارد. نقش ذخيرهـ  سلولز )٢  ی كربنی دارد. گانه در زنجيره ) آلی سيرنشده ـ حداقل يک پيوند دو يا سه١
كثر يک پيوند دو يا سه۳   شود. مر ديده می صورت پلی ) چربی ـ به۴  ی كربنی دارد. گانه در زنجيره ) آلی سيرشده ـ حدا
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COOH

(الف)

(ب)

COOH

   است.  ............ها  و احتمال ابتلا به بيماری قلب و رگ ............باشند، در دمای معمولی اتاق،  ............های مصرفی،  هرچه اسيدهای چرب روغن  -49

  تر  تر ـ جامدتر ـ بيش ) سيرنشده٤  تر  تر ـ بيش تر ـ مايع ) سيرشده٣  تر تر ـ كم تر ـ مايع ) سيرنشده٢  تر   تر ـ جامدتر ـ كم  ) سيرشده١
   ديگر مشابه است؟ ها با يک های آن ا تعداد كربن يكسان، در كدام حالت، تعداد هيدروژندر دو اسيد چرب ب  -50

  گانه و ديگری سه پيوند دوگانه داشته باشد.  ها دو پيوند سه ) يكی از آن١
  گانه و ديگری دو پيوند دوگانه داشته باشد.  ها يک پيوند سه ) يكی از آن٢
  انه و ديگری دارای دو پيوند دوگانه باشد. گ ها دارای دو پيوند سه ) يكی از آن٣
  گانه و ديگری دارای يک پيوند دوگانه باشد. ها دارای يک پيوند سه ) يكی از آن٤

شود، در اين اسيد چرب حداقل چند پيوند دوگانـه وجـود  طور كامل سير می يک مولكول اسيد چرب سير نشده، با سه مولكول هيدروژن، به  -51
   داشته است؟ 

٤) ٤  ٣) ٣  ٢ )٢  ١) ١ 

  تری نسبت به بقيه خواهد داشت. كم ............بيشتری دارد،  ............به شرط مساوی بودن تعداد كربن در چند اسيد چرب، اسيد چربی كه   -52
  )91(آزمايشي سنجش   های گانه ـ خميدگی ) پيوندهای دو يا سه٢  های ) پيوندهای كووالانسی ـ خميدگی١
  های هيدروژن ـ پيوندهای كووالانسی ) اتم٤  گانه دهای دو يا سههای ـ پيون ) خميدگی٣

    است؟ نادرستدر رابطه با ساختار شكل مقابل، كدام عبارت،   -53
  شود. نمی ها های قلب و رگ ، سبب افزايش احتمال ابتلا به بيماریهای جانوری ی خوردن چربی اندازه  به ) خوردن آن١
  ه و يک مولكول گليسرول است.) شامل سه مولكول اسيدچرب سير نشد٢
كاريد، انرژی آزاد می ) هر گرم آن، بيش از دو برابر يک گرم پلی٣   كند. سا
  ) اين مولكول در دمای معمولی اتاق، مايع و روان نيست.٤

  )91(آزمايشي سنجش   هاست. آن ............های نباتی  علت جامد شدن روغن  -54
  سه مولكول اسيد چرب در ساختار) داشتن ٢    ) آب گريز بودن اسيدهای چرب١
كثر هيدروژن در هر اسيد چرب٤  ) وجود پيوندهای دوگانه در هر اسيد چرب٣   ) وجود حدا

ها كه هر يـک  كه تنها خميدگی های دو اسيد چرب (الف) و (ب) و اين با فرض يكسان بودن تعداد كربن  -55
گر بخـواهيم اسـيد ااند،  گذاشته شدهگانه هستند، در شكل به نمايش  گر پيوندهای دوگانه يا سهنشان

كثر به چند اتم هيدروژن نياز داريم؟   چرب (الف) را به (ب) تبديل كنيم، حداقل و حدا
١(28 14    ٢(28 7    
٣(46 14    ٤(46 7  

    ............های گياهی،  وغندار كردن ر با هيدروژن  -56
  شود. تر می ی گوارش انسان، آسان ها در لوله ) گوارش آن٢  شود. ها از جامد به مايع تبديل می ) حالت فيزيكی آن١
  شود. ها به سير نشده تبديل می ی آن های سير شده ) مولكول٤  شود. تر می ها بيش ی ذوب آن ) نقطه٣

  »............يپيدها ی ل همه«؟ نيستكدام گزينه صحيح   -57

  شوند. ) نوعی مولكول آلی محسوب می٢    گريزند. ) آب١
 دهند. ها را افزايش نمی ی رگ ) امكان سخت شدن ديواره٤    ) در غشای پلاسمايی حضور دارند.٣

    .است ............فسفوليپيدها،  ............ها،  های چربی درون سلول ی مولكول ترين وظيفه در انسان، مهم  -58
  ) برخلاف ـ شركت در ساختار سلولی٤    همانند ـ شركت در ساختار سلولی) ٣  ی انرژی ) برخلاف ـ ذخيره٢  ی انرژی ) همانند ـ ذخيره١

   كدام گزينه درست است؟   -59

  ی غشاهای سلولی است. ) كلسترول از اجزای اصلی همه٢  های جانوری در دمای اتاق، جامد هستند. ی چربی ) همه١
  گليسريد وجود دارد. های جانوری، تری ) در غشای سلول٤  .های اسيد چرب و گليسرول هستند ی گياهی متشكل از مولكولها روغن) ٣

  »............فسفوليپيدها، «است؟  نادرستكدام عبارت   -60

  ) در ساختار خود دو اسيد چرب دارند.٢  ها شباهت دارند. گليسريد ) بسيار به تری١
  ) اجزای اصلی غشاهای سلولی هستند.٤  كنند. برابر يک گرم نشاسته انرژی آزاد می) در سلول، بيش از دو ٣

 ............گريزترند،  ها نيز آب ليپيدهايی كه از چربی  -61

  شوند. های جانوری يافت می ) فقط در غشاهای سلول٢  اند. ) از يک گليسرول و دو اسيد چرب متصل به آن تشكيل شده١
 اند. ) از يک گليسرول و سه اسيد چرب متصل به آن تشكيل شده٤  های جوان گياه باشند. ی برای بخشتوانند پوشش مناسب ) می٣

   ............كلسترول،   -62

  هاست. ی هورمون  ساز همه ) پيش٢  شود. های گياهی يافت می ) در غشای سلول١
 مری از اسيدهای چرب است. ) پلی٤  ) ساختاری مشابه ساير استروئيدها دارد.٣
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    .شود نمیيافت  ............ی  ، در ساختار همه............كول مول  -63
  های مايع ـ روغن اسيد چرب) ٢    فسفوليپيد ـ غشاهای جانوری) ١
  ) كلسترول ـ غشاهای سلولی٤  های گياهی و جانوری  ) گليسرول ـ چربی٣

    است؟ نادرستكدام عبارت،   -64
  »دارند.نقش  ............در  ............در جانوران، «
  ) استروئيدها ـ ساختار غشاهای سلولی٢  ها ی انرژی در درون سلول گليسريدها ـ ذخيره ) تری١
  ) فسفوليپيدها ـ ساختار غشاهای سلولی٤    ها ـ ايجاد پوشش خارجی ) موم٣

    .نداردوجود  ............، در هيچ سلول ............ی  آنزيم سازنده  -65
  ) كلسترول ـ گياهی٤  ) موم ـ جانوری٣  جانوری) كلسترول ـ ٢  ) موم ـ گياهی١

    دهد؟ كدام، ترتيب نامحلول بودن ليپيدها در آب را به درستی نشان می  -66
  فسفوليپيد گليسريد تری ) موم۲  فسفوليپيد موم گليسريد ) تری۱
  گليسريد تری فسفوليپيد ) موم۴  موم فسفوليپيد گليسريد ) تری۳

  ها ها و انواع آن پروتئین  
    است؟ نادرستها،  ی پروتئين كدام عبارت، درباره  -67

  بعدی خاصی دارند. ها ساختار سه ) هر كدام از آن٢    دهد. ای انجام می ) هريک، كار ويژه١
  اند. خورده ساخته شده پپتيد پيچ و تاب ها از چند پلی ی آن ) همه٤  .نقش دارندها  انجام تمام كارهای درون سلول در) ٣

  »............ها،  ی پروتئين همه«است؟  نادرستكدام عبارت   -68

  شوند. مر و درشت مولكول محسوب می ) نوعی پلی٢    در آب محلول هستند. )١
كنش٤    ) در ساختار خود نيتروژن دارند.٣  شوند. دهی ساخته می های سنتز آب ) توسط وا

برای هيدروليز آن  پپتيدی، چه تعداد پيوند پپتيدی وجود دارد و ی پلی آمينواسيد است. در اين زنجيره ١٥٠پپتيدی، دارای  ی پلی نوعی زنجيره  -69
    ترتيب از راست به چپ) پپتيدی، به چند مولكول آب نياز است؟ (به به واحدهای دی

  ٧٤ـ  ١٤٩) ٤  ٧٤ـ  ١٥٠) ٣  ٧٥ـ  ١٤٩) ٢  ٧٥ـ  ١٥٠) ١
 ............شود،  دار حاصل می ژنها تركيبات دفعی نيترو ی آن اند و از تجزيه نوع مونومر ساخته شده ٢٠هايی كه از  ولكولم  -70

  اند. ) از يک گليسرول و سه عدد اسيد چرب ساخته شده٢  اند. متصل شدهكه توسط پيوند هيدروژنی به هم هستند  دارای مونومرهايی) ١
كنش٣  گريزند. دوست و يک سر آب ) دارای يک سر آب٤  شوند. خواه توليد می و انرژی دهی آب های سنتز  ) طی وا

   اند. از نظر تعداد مونومر، يكسان ............و  ............توان گفت كه  می  -71

كتوز٢  كارزپپتيد ـ سا ) دی١  ) گليكوژن ـ فروكتوز٤  ) نشاسته ـ مالتوز٣  ) گلوكز ـ لا

كنش، آب توليد   -72     ؟شود نمیطی كدام وا
كسی زوم ) تجزيه١ كسيد در پرا   پپتيد ی دی ) تجزيه٢  ی هيدروژن پرا
  ) سنتز آلبومين٤    ) سنتز گليكوژن٣

    شوند. محسوب می ............های  ، از نوع پروتئين............كار رفته در  های به پروتئين اند، همانند كار رفته ها به های پروتئينی كه در زردپی ماهيچه رشته  - 73
  ها ـ ساختاری های پروتئينی مسئول حركت ماهيچه ) رشته٢    ) تار عنكبوت ـ ساختاری١
  ها ـ منقبض شونده های پروتئينی مسئول حركت ماهيچه ) رشته٤    ) تار عنكبوت ـ منقبض شونده٣

 هستند. ............هر دو، نوعی پروتئين  ............و  ............توان گفت كه  می  -74

  های موجود در رباط ـ ساختاری ) ابريشم ـ رشته٢    ای ) آلبومين ـ هموگلوبين ـ ذخيره١
 ) پروتئين مو ـ آلبومين ـ ساختاری٤  دهنده ) هورمون ـ هموگلوبين ـ انتقال٣

 دهد؟ درستی نشان می گيرد، به هی را كه در آن قرار میكدام گزينه پروتئين و گرو  -75

  ای ذخيره) هموگلوبين٢    انتقال دهنده) هورمون١
 ها ترين پروتئين وه مهمدر گر) كاتالاز٤  شونده منقبضهای موجود در زردپی ) رشته٣

    ............هايی هستند كه  ها آن ترين پروتئين از نظر نقش و عملكرد در بدن، مهم  -76
كسيژن و دی١ كسيد كربن را در خون منتقل می ) ا   كنند. ا
  رسانند. های شيميايی را از بخشی از بدن به بخش ديگر می ) پيام٢
كنش) ٣   .كنند شود، عملی می ها انجام می لولشيميايی را كه در سهای  بسياری از وا
  كنند. زا كمک می ) به بدن برای دفاع از خود در برابر عوامل بيماری٤

    ؟نداردای  يک، نقش ذخيره كدام  -77
  ) گليكوژن٤  سلولز) ٣  مرغ ی تخم ) آلبومين سفيده٢  گليسريد ) تری١
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الف 1

2

ب

فعال جاريالگاه
آنهزريالم

A

B

    شود؟ سختی در آب حل می كدام مولكول، به  -78
كارز۲  ) آلبومين۱   ) نشاسته۴  گليسريد ) تری۳  ) سا

  ها آنزیم  
كسيد هيدروژن،  توان نمی  -79  ............گفت پرا

كسيژن تبديل می ) پس از تجزيه٢  شود. های جگر ساخته می ) در سلول١   شود. شدن، به آب و ا
 شود. ) توسط آنزيم كاتالاز تجزيه می٤  سرعت تجزيه شود. ) سمّی است ولی لازم نيست به٣

  )87 (آزمايشي سنجش  باشد. می ............است و حاصل عملكرد آن، توليد  ............سان، يک آنزيم كاتالاز در ان  -80
Hو O2سلولی ـ ) درون١ O2  سلولی ـ ) برون٢O2 وH O2  سلولی ـ ) درون٣H O2 Hسلولی ـ ) برون٤  2 O2 2  

    ها درست است؟ ی آنزيم كدام عبارت، درباره  -81
  شوند. ها ساخته می ها در بدن جانداران، در خارج از سلول ) برخی از آنزيم١
  اند. ها پروتئينی تر آن ها هستند كه بيش ترين ابزارهای سلول ) مهم٢
كنش های درون ) آنزيم٣   بخشند. ها سرعت می های زيستی درون سلول سلولی، به تمام وا
كنش٤   يابد. ها پس از توليد، كاهش نمی ها، هيچ تغييری نكرده، بنابراين مقدار آن ) طی وا

  پردازند. ها، به فعاليت می سلول ............شوند و پس از توليد، در  ها ساخته می سلول ............ها، در  ترين گروه پروتئين در جانداران، مهم  -82
  ) داخل يا خارج ـ داخل يا خارج٤  ) فقط داخل ـ داخل يا خارج٣  ) داخل يا خارج ـ فقط خارج٢  ) فقط داخل ـ فقط خارج١

    كنند. های معده، فعاليت می سلول ............شوند و در  های معده ساخته می سلول ............ی انسان، در  های گوارشی معده طور معمول، آنزيم به  -83
  ) درون ـ بيرون يا درون٤  ) درون ـ فقط بيرون٣  ) بيرون ـ بيرون٢  ) درون ـ درون١

    است. ............ی  در يک انسان سالم و بالغ، آنزيم هيدروليز كننده  -84
  سلولی سلولی و برون ) نشاسته، درون٤  سلولی و برونسلولی  ) گليكوژن، درون٣  سلولی ) نشاسته، منحصراً درون٢  سلولی ) گليكوژن، منحصراً درون١

  است؟ نادرستكدام عبارت،   -85

  تواند برون سلولی باشد. ی نشاسته، فقط می كننده ) آنزيم تجزيه٢  شوند. های گوارشی، در درون سلول ساخته می ) آنزيم١
 های ديگر مؤثرند. كار آنزيم های درون سلولی، در تنظيم ) آنزيم٤  ) كاتالاز، نوعی آنزيم درون سلولی است.٣

  )84 (آزمايشي سنجش  ؟باشد نمیيک، صحيح  كدام  -86
  های درون بدن انسان، در محيط خنثی فعاليت دارند. ) تعداد اندكی از آنزيم١
  دهند. گراد، فعاليت خود را از دست می ی سانتی درجه ٤٥ها در دمای بالاتر از  ) بسياری از آنزيم٢
  ای دارند. بعدی ويژه ايی و شكل سهها ساختمان فض ) آنزيم٣
كنش ) آنزيم٤   كنند. ها اختصاصی عمل می ها، نسبت به مواد شركت كننده در وا

   است؟ نادرستها  ی آنزيم كدام عبارت درباره  -87

  گذارد. ها، پس از توليد رو به كاهش می ) مقدار آن١
كنش٢   كنند. های زيستی، تغييری نمی ) در حين انجام وا
كنش) برای انج٣   های هميشگی درون سلول، بايد دائماً توليد شوند. ام وا
 شوند. غيرفعال می C45اند و در دمای بالاتر از ها نسبت به گرما حساس ) در انسان، تمام آنزيم٤

كنش   -88     باشد. ............تواند  ی (الف)، می دهد و ماده را نشان می ............شكل مقابل، يک وا
  پپتيد دهی ـ دی ) سنتز آب٢    پپتيد دهی ـ پلی ) سنتز آب١
  پپتيد ) هيدروليز ـ دی٤    پپتيد ) هيدروليز ـ پلی٣

    باشد. ............و  ............ تواند نمیترتيب از راست به چپ،  ، بهBی و ماده Aی با توجه به شكل مقابل، ماده  -89
كارز ـ گلوكز١   ) مالتوز ـ گلوكز٢    ) سا
كارز ـ فروكتوز٣ كتوز٤    ) سا   ) مالتوز ـ گالا

  است. ............ی آنزيم  پيش ماده  -90

H) كاتالاز،١ O2  آميلاز، مالتوز٤  ) پروتئاز، آلبومين٣  ) سلولاز، گلوكز٢ ( 

    نومرهايی مشابه با مونومرهای همان آنزيم تشكيل شده است؟ی كدام آنزيم، از مو ماده پيش  -91
  ) ليپاز٤  ) پروتئاز٣  ) آميلاز٢  ) سلولاز١

  )90 (آزمايشي سنجش  كنند؟ ها جلوگيری می ها، چگونه از فعاليت آنزيم كش حشره  -92
  ) تخريب ساختار مولكولی آنزيم٤  ی آنزيم ماده ) اتصال به پيش٣  ) تغيير شكل جايگاه فعال آنزيم٢  ) اشغال جايگاه فعال آنزيم١
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    است؟ نادرستها  ی عملكرد آنزيم كدام عبارت درباره  -93
  شود. ) ساختار سه بعدی جايگاه فعال، باعث عملكرد اختصاصی آنزيم می١
  شوند. می  ها با اتصال به جايگاه فعال، باعث جلوگيری از فعاليت آنزيم ) حشره كش٢
  شوند. آنزيم به پيش ماده، باعث افزايش سرعت عملكرد آنزيم میها با تسهيل اتصال  ) برخی ويتامين٣
  يابد. ) هرچه دما افزايش يابد، به علت افزايش برخورد آنزيم و پيش ماده، سرعت عملكرد آنزيم افزايش می٤

   ............ها، باعث  با اثر بر روی آنزيم ............بعضی   -94

كنش ) ويتامين١   شوند. ها می ها ـ اشغال جايگاه فعال آن ) سم٢  شوند. های شيميايی می ها ـ كاهش سرعت انجام وا
كنش٤  شوند. ماده به جايگاه فعال آن می ها ـ ممانعت از اتصال پيش ) ويتامين٣  شوند. های آنزيمی می ) مواد، مثل سيانيد ـ تسهيل در انجام وا

  )91(آزمايشي سنجش   كدام عبارت صحيح است؟  -95
كنش ) مقدار آنزيم٢  ها همواره موقتی است. يری از فعاليت آنزيمها در جلوگ ) اثر سم١   كند. دهند، تغيير می هايی كه انجام می ها به دليل وا
كنش ) ويتامين٣  شود. ها می ) افزايش دما همواره سبب افزايش فعاليت آنزيم٤  بخشند. های آنزيمی را سرعت می ها همگی، انجام وا

   كند.  ها جلوگيری می از فعاليت آن ............ها،  كش حشره ............ارسنيک،   -96

  ها ) برخلاف ـ با تغيير شكل بعدی ساختار آنزيم٢  ها ) برخلاف ـ با اشغال جايگاه فعال آنزيم١
  ها مانند ـ با تغيير شكل بعدی ساختار آنزيمه) ٤  ها جايگاه فعال آنزيم اشغالمانند ـ با ه) ٣

  است؟ نادرستكدام،   -97
    » كند. های كوچک تجزيه می آن را به مولكول ............ثير بر أبا ت ............گفت توان  می«
 ) آميلاز ـ نشاسته۴  ) كاتالاز ـ اسفنج۳  گليسريد ) ليپاز ـ تری۲  ) پروتئاز ـ هموگلوبين ۱

   ای كه در مقابلش نوشته شده است، مطابقت دارد؟ كدام گزينه با وظيفه  -98

  ها ی دانه خارج كردن پوستهپروتئاز) ٤  ساخت اسفنج) كاتالاز٣  ی آب ميوه تهيه) سلولاز٢  كندن پوست ماهی) آميلاز١
  )90 (آزمايشي سنجش  دهد؟ خوبی انجام می كدام آنزيم زير، در دمای پايين، كار خود را به  -99

  ) پروتئاز، برای نرم كردن گوشت٤  شويی پروتئاز، در پودرهای لباس )٣  ی شكلات ) آميلاز، برای تهيه٢  ) آميلاز، در كشاورزی١
   است؟ نادرستيک  كدام  -100

  »............رود،  كار می آنزيمی كه در صنعت برای نرم كردن گوشت به«
  شود. ی خود متصل می ماده تر به پيش ) به كمک بعضی مواد، آسان٢    شود. ساخته می ها ) توسط ريبوزوم١
كنش٣   شود. ها، پروتئينی است و دائماً توسط سلول توليد می ی آنزيم ) مانند همه٤  كند. دهد، هيچ تغييری نمی هايی كه انجام می ) در وا

  متابولیسم  
  ؟نيستكدام عبارت صحيح   -101

كنش ) همه١     شوند. ها انجام می مک آنزيمهای متابوليسمی با ك ی وا
كنش٢   شود. صورت گرما آزاد می زا، بخشی از انرژی به های انرژی ) در وا
كنش انرژی٣   خواه است. ) فتوسنتز يک وا
كنش ) تجزيه٤  شود. های متابوليسمی محسوب می ی مواد در سلول، جزء وا

  ؟نيستكدام عبارت صحيح   -102

كنش١ كنش میخواه، در صورتی روی  های انرژی ) وا   ها را تأمين كنند. زا، انرژی مورد نياز آن های انرژی دهند كه وا
  خواه است. های مختلف سلول، انرژی ) انتقال بعضی مواد در بخش٢
  ) آدنوزين، شامل باز آدنين و يک گروه فسفات است.٣
كنش تبديل) ٤ كن ADPبه ATPوا   پذير است. ش برگشتنوعی وا

كنش  -103 كنش به كمک آنزيم انجام می ............های متابوليسمی  وا   )91(آزمايشي سنجش   هستند. ............ دهی آبها مانند سنتز  شوند و برخی از وا
كثراً ـ انرژی١ كثراً ـ انرژی٢  زا ) ا   خواه  ) همگی ـ انرژی٤  زا ) همگی ـ انرژی٣  خواه ) ا

 كنند؟ درستی تكميل می ی سؤال را به رات زير، جملهچند مورد از عبا  -104

كنشی «   »است. ............هر وا
  دهی آب  شود، سنتز ب) كه در آن آب توليد می  زا شود، انرژی الف) كه در آن انرژی آزاد می
 شود، جزيی از متابوليسم د) كه درون سلول انجام می  خواه شود، انرژی ج) كه در آن انرژی مصرف می

١) ٤  ٢) ٣  ٣) ٢  ٤) ١
  )87 (آزمايشي سنجش  خواه است. ، انرژی............توليد   -105

كتوز١ كتوز از لا   ATPاز ADP)٤  ) مالتوز از گلوكز٣  ) گلوكز از نشاسته٢  ) گالا
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( )1

( )2
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    )91(آزمايشي سنجش     د.شو يک نوع مونوساكاريد حاصل می ............از هيدروليز هر مولكول   -106
كتوز١ كارز٣  ) سلولاز٢  ) لا   ) آدنوزين٤  ) سا

    است؟ نادرست، ATPی مولكول كدام مطلب درباره  -107
  تواند انرژی را در خود ذخيره و در مواقع لزوم، آن را آزاد كند. ) می٢  های فسفات ساخته شده است. های آدنوزين و گروه ) از بخش١
  ای دارد. ای و پنتوز آن، ساختمان تک حلقه ) باز آدنين آن، ساختمان دو حلقه٤  های فسفات به باز آلی آدنين متصل هستند. در ساختمان آن، گروه) ٣

    ؟نيستخواه  انرژی ،يک كدام  -108
  دهی آب) سنتز ٢    ADPبه  ATP) تبديل ١
  های مختلف سلول ) انتقال برخی مواد در بخش٤    ) فتوسنتز٣

    »شود. ايجاد می ............و  ............از تركيب  ............مولكول «است؟  نادرستعبارت كدام   -109

١( ADP آدنين  ) آدنوزين ـ پنتوز ـ٢    ـ آدنين ـ دو گروه فسفات  
٣( ATP كارز ـ گلوكز ـ فروكتوز٤  ـ آدنوزين ـ سه گروه فسفات  ) سا

كنش به درستی نشان داده شده است؟  -110    كدام وا

ATP) انرژی١ ADP P   ٢(ADP PانرژیATP   انرژی )٣ATP P ADP   ٤(ADPانرژیATP P   
   ؟نيستيک در مورد مولكول مقابل، صحيح  كدام  -111

    ی انرژی است. ن وظايف آن ذخيرهتري ) يكی از مهم١
  ديگر متفاوت باشند.  ) سه اسيد چرب موجود در ساختار آن ممكن است با يک٢
  های چربی موجود در روغن ذرت باشد. تواند يكی از مولكول می) ٣
كثر تعداد هيدروژن را دارد و موم از آن آب٤   گريزتر است.  ) حدا

    دهد. كدام عبارت در مورد اين شكل، صحيح است؟ نشان می گليسريد را شكل مقابل، دو مولكول تری  -112
  تر است. ) آسان١ی ( ی گوارش انسان، نسبت به مولكول شماره ) در لوله٢ی ( ) گوارش مولكول شماره١
  تر است. )، در دمای معمولی اتاق مايع١ی ( های شماره طور نسبی، چربی حاوی مولكول ) به٢
)، ٢ی ( در مولكـول شـماره  هـای هيـدروژن های كربن دو مولكول، تعداد اتم تم) در صورت يكسان بودن تعداد ا٣

  تر است. بيش
هـا را  هـای قلـب و رگ )، احتمال ابـتلا بـه بيماری٢ی ( های شماره در مقايسه، مصرف چربی حاوی مولكول) ٤

    دهد. تر افزايش می بيش
  

هاي مختلف همين  اند پاسخ دهيد كه تركيبي از مفاهيم تيتر مشخص شده * ه سؤالاتي كه با علامتب ابتداشود  توصيه مي» ايم تاكنون خوانده  آنچه«قسمت در 
كـه ايـن    نظر به ايـن  باشند. هاي پيشين مي پاسخ دهيد كه تركيبي از مفاهيم اين فصل با فصل قسمتسپس به سؤالات بدون علامت اين  ؛فصل هستند

  باشند. دار مي لذا همگي علامت ؛اند تنها از همين فصل طراحي و انتخاب شده قسمتن هاي درسي است، سؤالات اي فصل، فصل اول كتاب

  ایم آنچه تاکنون خوانده  
  »............ی سلولز هيدروليز كند،  های گلوكز را در رشته آنزيمی كه بتواند پيوند بين مولكول« چند مورد از موارد زير، مكمل اين عبارت است؟  -113

  شود. ها سنتز می ب) توسط برخی ميكروب  شود. جانوران، مثل موريانه و گاو ساخته می برخی از توسطالف) 
  د) در بين مونومرهای خود، پيوند پپتيدی دارد.  ساخته شده است. ،عنوان واحدهای مونومری ج) از آمينواسيد، به

 ترين تركيب آلی بدن انسان است. ) از نظر جنس، شبيه به فراوان ه

۱ (۴  ۲ (۳  ۳ (۲  ۴ (۱  
  كدام عبارت صحيح است؟  -114

كسيژن وجود دارد. ) در ساختار هيدروكربن٢  اند. های مربوط به تنيدن تار، در سطح پشتی عنكبوت قرار گرفته ) غده١   ها، كربن، هيدروژن و ا
 باشد. ی مواد ديگری نيز میدارا  ) تار عنكبوت، علاوه بر پروتئين٤  شوند. مر ساخته می صورت پلی ها در سلول، به ی درشت مولكول ) همه٣

    »............ها،  در انسان، سوخت اصلی سلول«كدام عبارت درست است؟   -115

  در ساختار خود سه گروه فسفات دارد.) ١
  شود. ترين تركيب آلی طبيعت حاصل نمی فراوان ی از تجزيه) ٢
  دارد. ATPدر ساختار خود يک اتم كربن بيشتر از قند موجود در) ٣
 گيرد. ها مورد استفاده قرار می دانه ی تواند محصول آنزيمی باشد كه برای خارج كردن پوسته نمی) ٤
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